



Дневальные записки Приказа Тайных дел 7165–7183

<Фрагмент>

7165 г.¹ <...> Апреля в 19 день в неделю слуша государь вненошного бдения и божественныя литоргии в церкве преподобномученицы Евдокеи²; а после обедни сказано к гетману Хмелницкому³ околничему Федору Васильевичю Бутурлину, и у руки был⁴, а с ним диаку Василью Михайлову. И тот день былъ тепл и ведрен, а в ночи было холодно, а не утренней заре был мороз. А на государеве дворце и около стоят на карауле голова Семен Скорняков-Писарев.

Апреля в 20 день в понедельник был день ведрен, а в ночи было холодно. И в тот день ходил государь в Семеновское. А на государеве дворе и около двора стоял на карауле голова Василей Философов с своим приказом⁵.

Апреля в 21 день во вторник ходил государь в поход в село Семеновское. И тот день был ведрен, а в ночи было тепло. А на государеве дворце и около дворц стоял на карауле московских стрелцов голова Василей Пушечников с своим приказом.

Апреля в 22 день в среду ден был ведрен и был ветр велик, да в тот же ден был за Москвою рекою в Кадашеве пожар велик; а в ночи было тепло. А на государеве дворе и около государева двора на карауле стоял голова Иан Зубов с своим приказом.

Апреля в 23 день в четверток слушал государь всенощного бдения и божественныя литоргии у Благовещения в пределе у праздника страстотерпца Георгия; а служил божественную литоргию Крутицкой митрополит Серапион со освещенным собором. Того же дни были у государя на отпуске⁶ княз Станислав Мосалской, Миколай Тихоновецкой, Миколай Высоцкой, Юрье Грушевской, да новоприезжие Лицкого повету челобитчики: Героним Дежичь, Иван Олшевской, Волковитцкого повету: Аврам Суходолской, Иван Горяинов, Новгородцкого повету Мартьян Москеев, Слонимского

повету⁷ Голияш Гарасимов. И в тот ден было ведрено, а в ночи было...А на государеве дворе и около двора стоял на карауле полковник и голова московских стрелцов Аврам Лопухин с своим приказом.

Апреля в 24 день был ден ведрен, а в ночи было тепло. А на государеве дворе стоял Иван Ендагуров с своим приказом.

Апреля в 25 день в субботу после раннево кушанья ходил государь в поход на Тверские поля тешитца⁸, а к Москве пришел на последнем часу ночи. И в тот день с утра было пасмарно, а с четвертова часу и до вечера шол дождь в перемешкою. А на государеве дворце и около дворца на карауле стоял голова Яков Соловцов с своим приказом.

Апреля в 26 день в неделю ходил государь в соборную и апостольскую церковь⁹ к поставленю архиепископлеу, а в архиепископы поставлен Иларион архиепископ Резанской и Муромской; а литоргии слушал государь у себя государя в верху¹⁰ в церкви преподобномученицы Евдокеи. И после соборные обедни был у государя Иларион архиепископ Резанской и Муромской.

Евангелие от Луки 39 без зачала да едина строка 40-го¹¹.

165-го апреля в 26 день в неделю великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович Всея Великия и Малыя и Белья Россия самодержец, указал сие письмо записать в книгу, а к нему, государю, то письмо прислал из соборные церкви Успения пречистые Богородицы великий государь святейший Никон патриарх Московский и Всея Великия и Малыя и Белья России с подьяконом с Федором Никитиным для того, что на поставлении Илариона архиепоископа Резанского и Муромского вынялись те зачала во евангелии на литоргии.

И тот день был ведрен и ветрен, а в ночи было тепло. А на карауле стоял полковник и голова Семен Полтев с своим приказом.

Апреля в 27 день ходил государь в Семеновское и на поле тешился птицами. И в тот день до вечера было ведрено, а после того был дождь; а в ночи шол дождь же. А на карауле стоял московских стрелцов голова с своим приказом.

Апреля в 28 день во вторник на 1-м часу дни ходил государь тешитца на поле, а пришел к Москве в отдачу часов денных¹². И в тот ден с утра часу до пятого было ненасливо и накрапывал дождик, а с пятого часу было ведрено и тепло; а в ночи было тепло же. А на государеве дворе и около государева двора стоял на карауле голова Семен Скорняков-Писарев с своим приказом.

Апреля в 29 день в среду был ден ведрен, а в ночи было...И в тот ден после столового кушенья изволил государь смотреть стрелцов

новоприборных¹³ розных городов, а после ново смотрел государь, как шол голова Зима Волков с своим приказом. А на государеве дворе и около двора стоял на карауле голова московских стрелцоа Василей Пушечников с своим приказом.

Апреля в 30 день был день ведрен, а в вечеру шол дождик маленкой немного. И в тот ден изволил государь быть в походе в селе Голенищеве. А на государеве дворе и около стоял на карауле голова Иван Зубов.

Маия в 1 день в пяток слушал божественныя литоргии в церкви преподобномученицы Евдокеи, что у нево государя в сенех. И в тот ден было тепло и ведрено и красно, а в ночи были росы холодныи. А на государеве дворе и около дворца стоял на карауле полковник и голова Аврам Лопухин с своим приказом <...>.

